

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цен-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 43.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систории.

15 ОКТЯБРЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1861 ГОДА.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССИЙСКІЙ,

царь польскій великій князь финляндскій
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ НАШИМЪ вѣроподданнымъ.

Въ 4-й день Октября Любезная НАША
Невѣстка, Великая Княгиня Ольга Ѳеодоров-
на, Супруга Любезнаго НАШЕГО Брата,
Великаго Князя Михаила Николаевича, раз-
рѣшилась отъ бремени рожденіемъ НАМЪ

Племянника, а Ихъ Императорскимъ Высоче-
ствомъ Сына, нареченнаго Михаиломъ.

Такое ИМПЕРАТОРСКАГО НАШЕГО
Дома приращеніе пріемля новымъ ознаменова-
ніемъ благодати Божіей, въ утѣшеніе НАМЪ
ниспосланной, МЫ вполне удостовѣрены, что
все вѣроподданные НАШИ вознесутъ съ
НАМИ ко Всевышнему теплыя молитвы, о
благополучномъ возрастѣ и преуспѣяннн Ново-
рожденнаго.

Повелеваемъ писать и именовать во всѣхъ
дѣлахъ, гдѣ приличествуетъ, сего Любезнаго
НАМЪ Племянника, Новорожденнаго Велика-
го Князя, Его Императорскимъ Высочествомъ.

Данъ въ Ливадіи, на Южномъ берегу
Крыма, въ 4-й день Октября, въ лѣто отъ

Рождества Христова тысяча восемь сотъ шестьдесятъ первое, Царствованія же **НАШЕГО** въ седьмое.

На подлинномъ Собственною **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** рукою написано:

„**АЛЕКСАНДРЪ:**“

Печатанъ въ Санктпетербургѣ при Святѣйшемъ Синодѣ, Октября 12-го дня 1861 г.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

УКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

*О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества Государыни Великой Княгини **ОЛЬГИ ѲЕОДОРОВНЫ** отъ бремени Сыномъ, нареченнымъ **Михаиломъ.***

По указу **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА**, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ вѣдніе Правительствующаго Сената съ препровождениемъ состоявшагося въ 4-й день сего Октября Высочайшаго **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** Манифеста о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества Государыни Великой Княгини **ОЛЬГИ ѲЕОДОРОВНЫ** отъ бремени рожденіемъ сына **Михаила Михайловича** и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Его

Императорскимъ Высочествомъ. Приказали: 1) О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества Государыни Великой Княгини **ОЛЬГИ ѲЕОДОРОВНЫ** отъ бремени рожденіемъ Сына **Михаила** и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Его Императорскимъ Высочествомъ, уведомивъ печатными указами всѣ подвѣдомственные Святѣйшему Синоду мѣста и лица, и препроводивъ къ нимъ печатные же экземпляры Высочайшаго **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА** Манифеста, предписать, дабы они, по предварительномъ сношеніи съ мѣстными Гражданскими Начальствами, сдѣлали зависящее отъ нихъ распоряженіе объ отправленіи по сему всерадостному событію во всѣхъ градскихъ соборныхъ и другихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и уѣздныхъ монастырскихъ церквахъ—въ первый же воскресный, или праздничный день, предъ Литургіею, по прочтеніи Манифеста—благodarственнаго Господу Богу молебствія съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлудневнымъ звономъ и съ возношеніемъ на таковомъ молебствіи, и впредъ во всѣхъ Священнослуженіяхъ, до изданія новой формы, послѣ всей Высочайшей Фамиліи, такъ: «и о Новорожденномъ Великомъ Князѣ **Михаилѣ Михайловичѣ.**» 2) Во извѣстіе о таковомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщать Правительствующему Сенату вѣдніемъ. Октября 13 дня 1861 года.

III.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО
НАЧАЛЬСТВА.1. О перемѣлахъ по службѣ Ду-
ховныхъ лицъ.

Благочинный, церкви села Вокшеры, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Священникъ Іоаннъ Ширяевъ, согласно предложенію Его Высокопреосвященства, по дальности разстоянія отъ него порученныхъ ему церквей и причтовъ, отъ Благочиннической должности уволенъ, и за полезное и усердное служеніе въ должности сей награжденъ набедренникомъ. На мѣсто же его опредѣленъ Исправляющимъ должность Благочиннаго Священникъ церкви села Раменья Алексій Троицкій.

Ярославскаго уѣзда, церкви села Солонца Благочинный Священникъ Іоаннъ Виноградовъ и исправляющій должность Протодіакона при Ярославскомъ Каѳедральномъ Соборѣ Михаилъ Смоленскій, — опредѣлены опекунами къ имѣнію и дочери, оставшимся послѣ умершаго Священника церкви села Новленскаго — Константина Виноградова.

Послушникъ Угличскаго Алексѣевского монастыря Михаилъ Кобановскій, 18 Сентября, опредѣленъ на дьяческое мѣсто къ церкви села Клементьева, Угличскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью вдовой дьячихи Екатерины Соколовой — дѣвицею Серафимою.

Послушники: — Ростовскаго Бѣлогостицкаго монастыря Эладій Громцевъ и Угличскаго Николаулейминскаго монастыря Николай Троицкій, 20 Сентября, перемѣнены въ томъ же званіи въ Ярославскій Архіерейскій домъ.

Ростовскаго уѣзда, церкви села Богородскаго (Козохова), пономарь Иванъ Казанскій, по старости лѣтъ и слабости здоровья, согласно прошенію его, уволенъ въ заштатъ; а мѣсто его предоставлено за воспитанницею его — дѣвицею Ольгою.

2. О замѣщеніи Священноцерковно-
служительскихъ вакансій.

Пѣвчій хора Его Высокопреосвященства, Яковъ Преображенскій, 21 Сентября, рукоположенъ во Діакона къ церкви Ярославскаго Казанскаго женскаго монастыря.

Кончившій курсъ ученія Ярославской Семинаріи Иванъ Островскій, 4 Октября, опредѣленъ на Діаконскую вакансію къ церкви села Васильевского, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью умершаго Столоначальника, Ярославской Духовной Консисторіи Дмитрія Соколова — дѣвицею Анною.

Исключенный изъ средняго отдѣленія духовнаго уѣзднаго училища, ученикъ Павелъ Розовъ, 30 Сентября, опредѣленъ, въ качествѣ испытуемаго на пономарскую вакансію къ церкви села Ставотина, Ярославскаго уѣзда.

Исключенный изъ Угличскаго духовнаго уѣзднаго училища, ученикъ низшаго отдѣленія Левъ Преображенскій, 30 Сентября, опредѣленъ въ число послушниковъ Угличскаго Покровскаго монастыря.

3. О награжденіи набедренникомъ.

Священникъ церкви села Ивацовскаго, что подъ Рыбинскомъ, Рыбинскаго уѣзда, Александръ Смирновъ, во вниманіе къ хорошему отзыву о немъ прихожанъ, награжденъ набедренникомъ.

Росписаніе проповѣдей на 1862 годъ.

По второй каедрѣ.

На новый годъ и на рожденіе И. И. В. В. К. Алексія Александровича и В. К. Елены Павловны села Бурмасова Священнику Николаю Тюльпанову; на *Богоявленіе Господне*,—Благовѣщенской церкви Діакону Іоанну Богородскому; *въ недѣлю по просвѣщеніи и на рожденіе Е. В. Кор. Нид. Анны Павловны*,—села Сидоркова Священнику Николаю Поройкову; *въ недѣлю 31-ю по пятидесятницѣ*,—села Лучинскаго Свящ. Алексію Минову; *въ недѣлю 32-ю по Пятидесятницѣ*—села Городищъ Діакону Андрею Слудскому; *въ недѣлю Мытаря и Фарисея*,—села Прусова Свящ. Александрѣ Невскому, —на *Срътеніе Господне*,—села Путятина Священнику Александрѣ Смирнову; *въ недѣлю блуднаго и на рожденіе Е. И. В. В. К. Вѣры Константиновны*,—того же села Свящ. Константину

Полякову; *въ недѣлю мясопустную*,—села Великаго Священнику Владиміру Соколову; *въ недѣлю Старопустную*,—того же села Свящ. Θεодору Барцеу; *въ недѣлю Православія и на восшествіе на престолъ Е. И. В. Государя Императора Александра Николаевича*,—села Пахны Свящ. Петру Судбинину; *во 2-ю недѣлю Великаго поста*.—села Пажи Свящ. Андрею Аристову; *въ 3-ю недѣлю Великаго поста*,—того же села Свящ. Лукъ Скворцеву; *въ 4-ю недѣлю Великаго поста*,—села Великаго Діакону Николаю Виноградову; *въ 5-ю недѣлю Великаго поста и день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы*,—села Шовица Свящ. Іоанну Царевскому; *въ недѣлю Вай*,—села Иванькова Свящ. Василию Соловьеву; *въ недѣлю Святаго Апостола Ѳомы*,—Спасопрображенской церкви Діакону Іоанну Милорадову; на *рожденіе Е. И. В. Г. И. Александра Николаевича и Е. И. В. В. К. Николая Михайловича*,—села Серенова Свящ. Захарію Знаменскому; *въ недѣлю Мгронскому*,—Воскресеской церкви Діакону Николаю Троицкому; *въ недѣлю Разслабленнаго, на рожденіе Е. И. В. В. К. Сергія Александровича и на Срътеніе Томскія Иконы Божіей Матери*,—села Яковлевской слободы Священнику Іоанну Крылову; *въ недѣлю Самарянина*,—села Гаврилова яму Свящ. Николаю Орлову; *въ недѣлю о сѣлѣ*,—села Унимери Свящ. Василию Ораевскому; на *Вознесеніе Господне*,—села Старокобыльскаго Свящ. Александрѣ Лакримову; *въ недѣлю Св. Отца*,—села

Никольскаго на пеньѣ Свящ. Петру Елоховскому; *въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ*,—села Стогинскаго Свящ. Василию Богородскому; *въ недѣлю 2-ю по пятидесятницѣ*,—того же села Свящ. Алексію Троицкому; *въ недѣлю 3-ю по пятидесятницѣ*,—села Новленскаго Священнику; *въ недѣлю 4-ю по пятидесятницѣ*,—села Гавшинки Свящ. Николаю Виноградову; *въ день Святыхъ Апостоловъ Петра и Павла и на тезоименитство Е. И. В. В. К. Павла Александровича*,—села Теодоровскаго Свящ. Дмитрію Фавстову; *въ недѣлю 5-ю по пятидесятницѣ и на провозженіе Толскія Иконы Божіей Матери*,—села Благовѣщенскаго на Холму Свящ. Теодору Шарьеву; *въ недѣлю 6-ю по пятидесятницѣ и въ день Казанскія Иконы Божіей Матери*,—села Троицкаго, что въ Волхонщинѣ Свящ. Арсеію Барцеву; *въ недѣлю 7-ю по пятидесятницѣ и на тезоименитство Е. И. В. В. К. Владимира Александровича и рожденіе Е. И. В. В. К. Анастасіи Михайловны*,—села Титова Свящ. Іоанну Фаворитову; *въ недѣлю 8-ю по пятидесятницѣ и на тезоименитство Е. И. В. Г. И. Маріи Александровны и Е. И. В. В. К. Маріи Александровны, В. К. Маріи Николаевны и на провозженіе Владимірскія Иконы Божіей Матери*,—села Лаврентіева холму Свящ. Василию Вознесенскому; *на рожденіе Е. И. В. Г. И. Маріи Александровны, на рожденіе и тезоименитство Е. И. В. В. К. Николая Николаевича старшаго и тезоименитство Е. И.*

В. В. К. Николая Николаевича младшаго,—села Яковцева Свящ. Василию Великосельскому; *въ недѣлю 9-ю по пятидесятницѣ*,—села Степанчикова Свящ. Іоанну Бѣлкову; *въ недѣлю 10-ю по пятидесятницѣ*,—села Вятскаго Свящ. Іакову Хмѣльницкому; *на Преображеніе Господне и на рожденіе Е. И. В. В. К. Маріи Николаевны*,—села Тимохина Свящ. Іоанну Покровскому; *въ недѣлю 11-ю по пятидесятницѣ*,—села Боргольшкѣина Свящ. Александру Виноградову; *на Успеніе Пресвятыя Богородицы*,—села Вятскаго Свящ. Павлу Крестовскому; *въ недѣлю 12-ю по пятидесятницѣ*,—села Рождествена въ озеряхъ Свящ. Іоанну Виноградову; *въ недѣлю 13-ю по пятидесятницѣ и на Коронованіе И. И. В. Г. И. Александра Николаевича, и Супруги Его Г. И. Маріи Александровны*,—села Боргольшкѣина Свящ. Петру Дунаеву; *въ день Усѣкновенія главы Св. Іоанна Предтечи*,—села Туношны Свящ. Николаю Мореву; *на тезоименитство Е. И. В. Г. И. Александра Николаевича и Е. И. В. В. К. Александра Александровича и рожденіе Е. И. В. В. К. Ольги Николаевны*,—села Сопелокъ Священнику Павлу Тихомірову; *въ недѣлю 14-ю по пятидесятницѣ*,—села Берсенева Свящ. Василию Виноградову; *на Рождество Пресвятыя Богородицы и рожденіе И. И. В. Г. И. Ц. В. К. Николая Александровича и В. В. К. Ольги Теодоровны*; *въ недѣлю 15-ю по пятидесятницѣ и на рожденіе Е. И. В. В. К. Константина Николаевича*,—села Петребона

Свящ. Петру Державину; *въ день Воздвиженія*,—того же села Свящ. Дмитрію Лебединскому; *въ недѣлю 16-ю по пятидесятницѣ*,—села Высоцкаго Свящ. Ильѣ Ѳедоровскому; *въ недѣлю 17-ю по пятидесятницѣ*,—Наставнику Осеневаго приходскаго училища Павлу Никольскому; *въ день Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова*,—Наставнику Ставотинскаго Приходскаго училища Ѳеодору Урусовскому; *въ недѣлю 18-ю по пятидесятницѣ*,—наставнику Толгоболскаго приходскаго училища Ивану Красносельскому; *въ день Покрова Пресвятыя Богородицы*,—наставнику Вятскаго приходскаго училища Андрею Тихомірову; *въ недѣлю 19-ю по пятидесятницѣ*,—села Смалева Свящ. Василю Боголюбову; *въ недѣлю 20-ю по пятидесятницѣ*,—села Заячья холму Свящ. Автоному Петровскому; *въ недѣлю 21-ю по пятидесятницѣ*,—села Осенева Свящ. Василю Сосянну; *въ недѣлю 22-ю по пятидесятницѣ*,—села Юцкаго Свящ. Николаю Оносовскому; *въ недѣлю 23-ю по пятидесятницѣ*,—села Милочева Свящ. Іоанну Скоросѣлову; *въ недѣлю 24-ю по пятидесятницѣ*,—села Балакирева Свящ. Арсенію Розову; *въ недѣлю 25-ю по пятидесятницѣ*,—села Ръзанина Свящ. Дмитрію Воскресенскому; *въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы*,—села Семеновскаго Свящ. Ѳеодору Татищеву; *въ недѣлю 26-ю по пятидесятницѣ*,—села Щекотова Свящ. Александру Немірову; *въ недѣлю 27-ю по пятидесятницѣ*,—Предтечевской церкви

Діакону Василю Полтевскому; *на тезоименитство И. И. В. Г. Н. Ц. В. К. Николая Александровича и В. К. Николая Константиновича и Николая Михайловича*,—Петропавловской при Мануфактурахъ церкви Діакону Александру Розову; *въ недѣлю 28-ю по пятидесятницѣ*,—села Желѣзнаго Борку Свящ. Владиміру Добротинну; *въ недѣлю св. Праотецъ*,—села Космодемьянскаго Свящ. Николаю Троицкому; *въ недѣлю св. Отецъ предъ Рождествомъ Христовымъ*,—села Высока Свящ. Николаю Воздвиженскому.

Подтвержденіе Благочиннымъ о доставленіи свѣдѣній объ успѣхахъ народнаго образованія.

Ярославская Духовная Консисторія получила справку по дѣлу относительно доставленія свѣдѣній объ успѣхахъ народнаго образованія. По справкѣ сей оказывается, что одни изъ Благочинныхъ, не смотря на сдѣланное уже подтвержденіе, вовсе не доставили требуемыхъ свѣдѣній, а другіе доставили оныя не своевременно и не по формѣ. Въ числѣ первыхъ суть: *Ярославскаго уѣзда*: церкви села Діевыхъ городищъ Свящ. Александръ Владимірскій, Солонца—Іоаннъ Виноградовъ, Медягина—Николай Писаревскій, Ростовскаго Собора Протоіерей Андрей Тихвинскій, Покровской церкви Свящ. Стефанъ Вознесенскій, Крестовоздвиженской-церкви Николай Добронравинъ; *Ростовскаго уѣзда*: церкви села Савинскаго Александръ Невскій,

Угличскаго Собора Протоіерей Димитрій Поповъ, Угличскаго уезда, церкви села Воскресенскаго въ порѣчьѣ Свящ. Іоаннъ Викторовъ, Ильинскаго въ порѣчьѣ—Александръ Соболевъ, Мышкинскаго Собора Протоіерей Іоаннъ Николаевскій, Мышкинскаго уезда, церкви села Георгіевскаго Свящ. Аркадій Казанскій, Романо—Борисоглѣбскаго Крестовоздвиженскаго Собора Протоіерей Димитрій Скворцевъ, Романо—Борисоглѣбскаго уезда, церкви села Андреевскаго Свящ. Николай Массальскій, Ильинскаго на березнякахъ—Іоаннъ Смирновъ, Раменья—Алексій Троицкій, Даниловскаго уезда, села Дмитріевскаго въ жарахъ—Владиміръ Пятницкій, Любимскаго Собора Протоіерей Навель Никольскій, Любимскаго уезда, села Троицкаго въ закульжѣ, —Алексій Воскресенскій, Пошехонскаго уезда, ц. села Борисоглѣбскаго на согѣ—Димитрій Вилинскій, Семеновскаго—Александръ Крыловъ, Ильинскаго на югу—Василій Аветовъ, Спасскаго на водогѣ—Сумеонъ Воздвиженскій, Мологскаго Собора Протоіерей Веніаминъ Богословскій, Мологскаго уезда, церкви села Сутокъ Свящ. Александръ Тихоміровъ, Станова—Михаилъ Базилевскій, Рыбинскаго уезда, церкви села Глѣбова—Николай Соловьевъ и Арефина—Ілія Четвертинъ. Опредѣлили: Благочиннымъ, не доставившимъ свѣдѣній, объ успѣхахъ народнаго образованія строжайше подтвердить, чтобы на будущее время въ точности исполняли обязанности по предмету сему начальственныя

распоряженія, представляя помянутыя свѣдѣнія, по данной формѣ, не какъ не позже 25 числа каждаго мѣсяца; если же въ чемъ вѣдомствѣ нѣтъ школы, то къ тому же сроку доносили бы о семъ для свѣдѣнія. Къ тому внушить подвѣдомственному духовенству, что обученіе невѣдущихъ есть священныи долгъ каждаго пастыря, и что лица, занимающіяся онымъ, будутъ взысканы особенною милостию Начальства.

IV.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ увольненіи на покой.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО въ 5 день минушаго Августа, далъ на имя Святейшаго Синода, за собственноручнымъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА подписаніемъ, именной Высочайшій указъ, въ коемъ изображено: „бывшаго епископа имеретинскаго Германа, согласно прошенію его, Всемилостивѣйше увольняемъ на покой.“

О переменахъ по службѣ Ректоровъ Семинарій.

Святейшій Синодъ опредѣленіемъ 23 Августа 1861 года положилъ: 1) На вакансію ректора костромской семинаріи, вмѣсто уволеннаго отъ сей должности по болѣзни архимандрита Митрофана, перевести ректора томской семинаріи архимандрита Веніамина, съ назначеніемъ его настоятелемъ богородицкаго игрицкаго второкласснаго монастыря, а на его мѣсто ректоромъ томской семинаріи

назначить ректора смоленской семинарии архимандрита Моисея, съ оставленіемъ за нимъ лично степени настоятеля второкласснаго монастыря; 2) Ректоромъ смоленской Семинарии опредѣлить инспектора С. Петербургской духовной академіи архимандрита Павла, съ назначеніемъ его настоятелемъ тамошняго спасо—авраміева второкласснаго монастыря.

О церковныхъ подьлкахъ.

Въ Романо—Борисоглѣбской градской Воскресенской церкви украшенъ серебромъ и жемчугомъ храмовой образъ Успенія Божіей Матери. На украшеніе это употреблено 491 руб. 80 коп. сер., въ число коихъ поступило: а) заявшанныя Коллежскою Ассесоршею Анною Ивановою Боголюбенскою 250 руб., б) пожертвованныя церковнымъ старостою кунцомъ Федоромъ Михайловымъ Ласкинымъ 50 р. и в) собранныя симъ послѣднимъ и мѣстнымъ Священникомъ Николаемъ Орловымъ отъ разныхъ добротныхъ дателей, 174 р. 80 коп. и наконецъ г) 17 р. полученныя за старое серебро съ образа сего. Въ устройствѣ ризы принимали дѣятельное

участіе мѣстный Священникъ и Церковный староста.

Въ церкви села Никольскаго, что въ раменьѣ, Пошехонскаго уѣзда, находящейся внизу церковнаго зданія, окрашены и перезолочены два вкопостаса, перестланы полы и перекладена печь. На каковую постройку израсходовано 494 р. 11 к. сер.

При церкви села Переславцева, Угличскаго уѣзда, иждивеніемъ бывшаго церковнаго старосты крестьянина Дометія Герасимова, (нынѣ уже умершаго) выстроена каменная ограда, стоящая примѣрно 160 руб.

За тѣмъ, послѣ смерти сего послѣдняго, тщаніемъ новаго церковнаго старосты крестьянина деревни Ювцева Дмитрія Борисова пристроена къ церкви Святителя Николая каменная паперть, покрыта желѣзомъ и опутатурена, и сдѣланъ въ ней деревянный полъ. Суммы, какъ можно примѣрно полагать, израсходовано до 420 р. сер.

Всѣ помянутыя работы, по освидѣтельствуваніи ихъ мѣстными Благочинными, оказались удовлетворительными.

Ярославское Епархіальное Начальство изъявляетъ дѣтелямъ свою благодарность.

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинарии
Архимандритъ Іустинъ.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 11,
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
серб.

№ 43.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

22 ОКТЯБРЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1861 ГОДА.

ПСАЛМА (*),

Св. Великомученику Димитрію Се-
лунскому.

КРАЕГРАНЕСІЕ:

Димитрій Савичъ Архимандритъ Новгородскій.

Добраго воя цареви избрана

Исусу Христу, врагомъ непопранна,

Мученика славу Димитрія чтѣмо

И пѣсней вѣнецъ ему соплетѣмо.

Тріумфуй вѣчнѣ надъ враговъ соборы

Радуйся между Ангельскія хоры,

Исуса, яко сладка, возлюбивый

И за честь его душу положивый,

(*). Псалмы сей въ печати нѣтъ.

Сему подражай коіемъ пронзенну,

Алчущу съ оптомъ желчью напоенну.

Вдался на горькія за сладкаго раны,

Исповѣдаючи Христа предъ тираны;

Чашу спилъ смертну, въ любовь рожден-
ный,

Агнецъ за Агнца, умеръ заколенный;

Ребра коіямъ любезно предавый,

Христу съ любовью славно сострадавый,

Испустилъ крови обильныя рѣки

Мертвенъ вредъ людемъ омыти на вѣки;

Алчущимъ днесъ спасенія токи

Не возбраняють отъ гробной опоки.—

До раки его приходитъ кто вѣрно;

Ранамъ пріемлетъ врачество безмѣрно;

И мы къ Тебѣ вси спѣшно прібѣгаемъ

Твоей помощи усердно желаемъ.
 Не отрини насъ, войне избранный,
 Отъ полковъ, пдѣже еси сочтанный;
 Врагомъ въ семь мѣрѣ ты стерый главу
 Господа твоего пришедый во славу,
 Отъими отъ насъ вся смертныя раны,
 Разжени ума злокозныя раны.
 Обрати сердца горѣ всегда быти,
 Дажь молитвами долго здѣ пожити,
 Стани въ помощь всегда вооруженный
 Копіемъ, крестомъ да ти возлюбленный,
 Именосецъ ту долго здравствуетъ
 И вѣчнѣ въ небѣ со Христомъ да цар-
 ствуетъ.

Нѣсколько словъ о старинѣ Толгскаго монастыря и его окрестностей.

Настоящее вѣдннее устройство Толгскаго монастыря относится къ двумъ предшествующимъ столѣтіямъ. Онъ со всѣми своими зданіями почти вновь построенъ послѣ нашествия Поляковъ и Литовцевъ.—Занявъ Ярославль въ Октябрѣ 1608 года, Поляки послали отсюда отряды для подчиненія окрестныхъ городовъ и селеній самозванцу. Привыкнувъ находить сокровища во храмахъ Божіихъ, они перенравились и за Волгу, и 18 Мая 1609 года приступили къ св. обители Толгской. Услышавъ приближеніе ихъ, жившіе въ монастырѣ числомъ 46 человекъ, заперлись въ церкви. Здѣсь всѣ они приняли мученическую смерть отъ злодѣевъ, которые, вломившись въ обитель, и отломавъ церковныя

двери, ихъ убили (*), украшенія съ иконъ сняли, казну и всю драгоценность монастырскую забрали съ собою, а зданія зажгли. Въ это время сгорѣли стариннаго письма иконы, ризница, утварь и книги. Чудотворная икона Богоматери еще прежде вынесена была въ садъ и скрыта на кедрѣ. Въ грамотѣ Государя Михаила Феодоровича, выданной въ 1623 году, говорится: „А какъ приходилъ подъ Ярославль Лисовскій съ польскими и литовскими людьми, и острогъ (**) выжегъ, и въ тѣ поры монастырь раззорили, въ перквахъ Божіе милосердіе Образы, и книги, и казну пограбили, и братію поскѣли, и жалованныя

у нихъ наши грамоты въ раззореніе пропали... Но не одинъ Толгскій монастырь въ это время былъ раззоренъ Поляками: вся окрестность заволжскаго края, въ большей или меньшей мѣрѣ, потерпѣла ту же участь. По-

(*) Имена убиенныхъ во храмъ записаны въ синодикѣ вѣчнаго поминовенія, а общія могила ихъ на кладбищѣ монастырскомъ, близъ больничной церкви, покрыта раздвоившимся камнемъ. Имена сіи: Священноинокъ Феодосій, монахи: Игнатій, Савватій, Юасафъ, Кирианъ, Варсоноій, Гурій, Гедеонъ, Даміанъ, Варооломей, Дионисій, Гавріилъ, Антоній, Адамъ, Феорпонтъ; служебники: Карпъ, Евдокимъ, Савва, Тимофей, Іаковъ, Ермолай, Климентъ, Дометій, Стефанъ, Павелъ, Іоаннъ, Іоаннъ, Іоаннъ, Иродіонъ, Іоакимъ, Симеонъ, Онисифоръ, Пагкратій, Авенигенъ, Каллиникъ, Игнатій, Флоръ, Іоаннікій, Фотій, Кодратъ, Евсевій, Евстафій, Агрипина, Исаія и Сергій.

(**) Слово острогъ здѣсь означаетъ стѣну изъ бревенъ, поставленныхъ вертикально. Такою стѣною, какъ видно изъ грамоты, былъ огражденъ и монастырь.

ляки, раздѣлившись на отряды, пустились въ разные стороны, огнемъ и мечемъ истребляя встречающіяся на пути селенія. Но въ концѣ того жъ мая наши ратные люди, въ числѣ 40 тысячъ, поспѣшно двинулись въ приволжскую сторону, и въ разныхъ пунктахъ поразили дерзкихъ пришельцевъ, недалеко ушедшихъ отъ мѣста безчеловѣчныхъ и святотатственныхъ злодѣяній. Съ тѣхъ поръ слѣды враговъ обозначались уже рядомъ могильныхъ насыпей, находящихся въ разныхъ мѣстахъ заводской стороны, и доселѣ извѣстныхъ туземнымъ жителямъ. Такія насыпи, подъ общимъ названіемъ кургановъ (гурбановъ), довольно высокія, находятся близъ села Михайловскаго, недалеко отъ пруда, обсаженнаго березами; также близъ села Воздвиженскаго, и въ полуверстѣ отъ деревни Костянова. Нынѣ онѣ по большей части поросли кустарникомъ, но народъ знаетъ ихъ происхождение. Такія же насыпи находятся близъ села Кузминскаго, и называются *могилами*. Близъ деревни Тарасова есть мѣстечко, гдѣ, по общему говору жителей, былъ могилы Поляковъ; оно въ послѣдствіи времени взорано, но и донинѣ называется *панки*. Деревня паниха, въ приходѣ одной изъ церквей Норской слободы, своимъ названіемъ также напоминаетъ описываемыя событія. Многія свидѣнія объ этомъ, хотя не совсѣмъ ясныя, доселѣ сохраняются въ народѣ. Старожилы, слыхавше отъ предковъ, рассказываютъ о разныхъ происшествіяхъ смутнаго

времени, когда, какъ они выражаются, паны ходили, да въ мнѣзюлово, ойнеиъ въ

Въ какомъ состояніи было устройство монастыря чрезъ 18 лѣтъ послѣ его раззоренія Поляками до построенія въ немъ настоящаго соборнаго храма въ 1690 году, видно изъ монастырской описи, произведенной въ 1627, 1628 и 1629 годахъ (*). Въ этой описи говорится: „Монастырь обще Толгской на рѣкѣ на волгѣ да рѣкѣ на толгоболгѣ, а въ немъ церковь каменная, Введенія Пречистыя Богородицы, а въ церкви образы местные: образъ Пресвятыя Богородицы одигитрія въ кіотѣ, обложенъ серебромъ; вѣнецъ серебряный чеканной, а въ немъ пять каменныхъ разныхъ, подвѣса жемчужная, да ожерелья жемчуженъ десять, гривень серебряныхъ двѣ панатія пресвятыя Богородицы воплощеніе, 15 крестовъ серебряныхъ, серги ахоты пятаы, серги Пречистыя, ризы жемчужныя, пелена отласная пизана жемчгомъ. Кіотъ деревянной позомоченъ, да образъ введенія въ церковь Господню Пресвятыя Богородицы обложенъ серебромъ, венецъ чеканной, да образъ одигитрія Пресвятыя Богородицы, гривна и вѣнецъ басменной, да образъ Святаго Славнаго Пророка и Предтечи Крестителя Господня Іоанна, обложенъ серебромъ, и грив-

(*) Изъ статьи подъ заглавіемъ: „Выписъ съ Иродскихъ книгъ письма и мѣры Мирова Тимофеевича хлопова да подьячихъ Богдана Гаврилова да Якимъ Ларионова 135, 136 и 137 году, помѣщенной въ рукописной монастырской книгѣ.

на басменные... Двери царскія и столбцы всѣ рѣзные, позолочены, да въ олтарѣ образъ пресвятыя Богородицы запрестольной обложенъ серебромъ, да крестъ воздвизальной, да книга Евангеліе запрестольное печатное, обложена дѣка верхняя серебромъ, позолочено, Евангелисты чеканные, позолочены, да сосуды церковные двой серебряные, да двой оловянные, да три паникадила большихъ мѣдныхъ, да два паникадила невелики; три кадила мѣдныхъ; семь свѣчъ поставныхъ, а въ церкви писано стѣннымъ письмомъ... Да въ придѣлѣ престолъ Николы чудотворца. Да церковь въ другомъ придѣлѣ во имя Дмитрія Селунскаго. Да на монастырѣ церковь теплая воздвиженія честнаго креста съ трапезою, каменная, да въ предѣлѣ Θεодора Стратилата... Да колокольница деревянна, рублена, а на ней одиннадцать колоколовъ большихъ и малыхъ, да на монастырѣ игумень Серапіонъ, келарь Іона, казначей Онуфрій, да братскихъ шестнадцать келей, и братіи въ нихъ пятьдесятъ три человѣка; да на монастырѣ сушило деревянное, а подъ нимъ погребъ да ледникъ, да двѣ поварни; да за монастыремъ дворъ конюшенной, да двѣ житницы; да подъ монастыремъ на рѣчкѣ на толгѣ (толгоболгѣ) два пруда, да подъ монастыремъ на рѣчкѣ на волгѣ перевозъ на поромѣ, а собираютъ отъ перевоза на толгскій да на спаскій монастырь, что въ Ярославѣ, по государево жалованной грамотѣ... Да въ Ярославѣ, внутри города, подворье Пресвя-

тыя Богородицы толгскаго монастыря, въ длину тридцать семь сажень; поперегъ тридцать одна сажень. На подворьѣ церковь во имя пречистыя Богородицы явленіе въ казани, да придѣлъ во имя святаго преподобнаго Михаила Малевна, деревянн; а въ церкви образы и книги, вѣ все церковное строеніе Толгскаго монастыря игумена съ братією; а на подворьѣ по избенкамъ живутъ монастырскіе служебники, и крестьяне, и бобыли (20 человѣкъ)... Да за острогомъ дворъ Толгскаго монастыря, въ длину шестьдесятъ четыре сажени, поперегъ десять сажень; а далѣ тотъ дворъ въ монастырь по душѣ своей за поминъ Духа Святаго попъ Тимоеѣй, а писано Толгскаго монастыря въ уѣздѣ; по выписи съ дозорныхъ книгъ Андрея Вельяминова, за рукою подьячегго Ермолы пашина, сто двадцать осмага году.— Въ послѣдующей описи, произведенной въ 1685 году, (*) о Толгскомъ монастырѣ говорится: „Толгской монастырь на рѣчкѣ на волгѣ, а въ немъ четыре церкви каменные: во имя честнаго и славнаго Ея введенія, да въ теплой во имя воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня, да на святыхъ вратѣхъ во имя святаго Николы чудотворца, да въ придѣлѣ святыхъ Благовѣрныхъ князей Θεодора и чадъ его Давида

(*) Въ статьѣ подъ заглавіемъ: Выписи съ писцовыхъ и межевыхъ книгъ Ярославскаго о узлѣ писма и мѣры и межеванья Максима Теприцкаго да подьячегго Θεодора Звѣрева сто девяносто третьяго году. (1685 г.) находящейся въ рукоп. монаст. книгѣ.

и Константина, Смоленскихъ и Ярославскихъ Чудотворцевъ; а тѣ церкви со всякимъ церковнымъ строеніемъ и со всякою церковною утварію; да колокольница каменная, а на ней четырнадцать колоколъ большихъ и малыхъ, да въ монастырѣхъ одинадцать келей каменныхъ, да одинадцать келей деревянныхъ, а въ нихъ живутъ игумень Гордіанъ съ братією, да кругомъ монастыря ограда деревянная, да въ монастырѣ служебники (17 человекъ); да подлѣ того жъ монастыря дворъ монастырской для пріѣзду Богомольцевъ, да позади монастыря три пруда, да около монастыря роши на полуторѣ десятинѣ, да по другую сторону монастыря роши жъ десятина, да за монастыремъ подлѣ роши нашии паханные худыя земли четь съ третникомъ въ полѣ, а въ дву потому жъ, съна двѣ десятины.

Въ 1623 году, Игумень Серапіонъ съ братією били челомъ Царю Михаилу Теодоровичу, и сказали, что де есть царскаго жалованья вотчина у нихъ монастырская, и просия на ту монастырскую вотчину выдать вновь царскую грамоту, въ замѣнъ утраченной при нашествіи Поляковъ. Въ царской грамотѣ, выданной въ томъ же году, помѣщена опись монастырскихъ владѣній, гдѣ перечисляются села, сельца, т. е. гдѣ были дворы монастырскіе, деревни и пустоши. Изъ нея видно, что нѣкоторыя деревни въ смутное время были уничтожены. Деревни сіи, находящіяся, какъ говорятъ, недалеко отъ мо-

настыря, были: Завражье, Мошкица, Поповская и нѣкоторыя другія. Въ этой грамотѣ, выданной черезъ 14 лѣтъ послѣ разоренія монастыря и его окрестностей, перечисляются только пустоши, гдѣ были означенныя селенія. О другихъ деревняхъ, перечисленныхъ въ ней, но несуществующихъ нынѣ, упоминается еще въ монастырскихъ рукописяхъ 1627, 1629 и 1685 годовъ, съ означеніемъ домовъ. Деревни сіи:

Губинская	4 дома
Олешинская	2
Ноздринская	1
Керово	2
Борки	4
Хиново съ мон. дворомъ	5
Барышниково	5

Всѣ онѣ находились тоже не въ дальнемъ разстояніи отъ монастыря. Ближайшая окъ нему была Губино; она стояла противу восточныхъ его воротъ, отдѣляясь отъ него оврагомъ; ворота сіи и донынѣ называются губинскими. Нынѣ тутъ гряды, принадлежащія монастырю. Недалеко отъ этой мѣстности, противу восточнаго угла сада, на такъ называемой красной горкѣ, найдены были въ 1851 году серебряныя монеты, числомъ 4296, а вѣсомъ всѣ въ 4 фунта 81 $\frac{1}{2}$ золотн. Монеты эти принадлежатъ ко временамъ царствованія Θεодора Іоанновича, Бориса Годунова, Михаила Θεодоровича, Алексѣя Михайловича и Владислава Короля Польскаго. — Малочисленные жители деревень для избѣжанія раз-

ныхъ неудобствъ жить въ малодворныхъ селеніяхъ, особенно въ то время, когда бродили шайки заволжской вольницы, партія разныхъ выходцевъ, нередко нападавшихъ на беззащитныхъ поселянъ, и доселѣ оставившихъ о себѣ въ памяти народной такъ много темныхъ воспоминаній, переселились въ ближайшія деревни, и составили общія большія селенія. Сборнымъ мѣстомъ ихъ поселенія, между прочимъ, было Крюково, гдѣ пустошь крюковская. Изъ вновь прибывшихъ жителей составила сѣлая деревня, и ближайшіе потомки ихъ, по разсказамъ старожилонъ, долго еще называли себя выселенцами изъ разныхъ мѣстъ.

Въ рукописяхъ монастырскихъ 1629 и 1640 годовъ многія изъ нынѣ существующихъ селеній перечисляются съ означеніемъ домовъ. Любопытно сравнить тогдашнее народонаселеніе ихъ съ нынѣшнимъ, чтобы видѣть, во сколько оно увеличилось въ теченіе двухъ сотъ лѣтъ.

	Число домовъ	
	въ 1629 г.	въ 1860 г.
Долматово	7	13
Носырево	10	31.
Куксенки	4	13.
Косая гора	4	4.
Аракино	9	30.
Починокъ	5	10.
Курдумово	13	28.
Жарки	4	4.
Тарасово	9	33.
Аксенцово	2	3.

Жеребково	6	18.
Юрьево	8	10.
Шелепино	7	8.
Гумнищево	7	15.
Тихарево	6	11.
Чурово	9	16.
Сельцо Юдово	10	24.
Сельцо Нестерovo	8	20.
Демьяново	5	5.
Курманово	3	7.
Лукьяново	6	6.
КнязевO	3	14.
въ 1640 г.		
Село Гавшинка	4	9.
Аграфенно	10	23.
Закидино	6	13.
Заболотье	9	15.
Костяново	9	26.
Петрино	8	13.

Исчисленіе помянутыхъ селеній въ рукописяхъ начинается съ села Толгобола; объ немъ, безъ означенія числа домовъ, говорится, что село Толгоболъ на врагѣ, на крупѣ, а въ немъ церковь теплая во имя Живоначальныхъ Троицы, да въ приделѣ Іоанна Предтечи, да другая церковь во имя Николая Чудотворца, обѣ деревянныя; а въ церквахъ образы и свѣчи, и на колокольницѣ колокола, и всеяго церковное строеніе монастырское во мирское приходныхъ людей, а на церковной землѣ вопъ Екимей Анисимовъ, да шесть кедій, а въ нихъ живутъ пономарь и нищіе, питаются отъ церкви Божіей, да въ селѣ дворъ монастырской, да служебниковъ (10 человекъ мастеровыхъ); да

къ селу Толгоболу припущена въ пашнѣ пустошь, что была деревня Завражье... Почти всѣ деревни и пустоши поступили во владѣніе монастыря, какъ дарственныя отъ разныхъ лицъ. Въ записи отлающихъ вклады въ монастырь поминуются имена Жировыхъ-Засѣкиныхъ, Стольникова Козловскаго, князей Шаховскаго, Вяземскаго и другихъ. Древнѣйшій изъ письменныхъ документовъ монастырскихъ есть духовное завѣщаніе Князя Θεодора Жироваго—Засѣкина, (*) нареченнаго во иноческомъ чину Θεодосіемъ, (утвержденное Іоанномъ Грознымъ). Князь пишетъ въ своемъ завѣщаніи: „Се азъ князь Θεодоръ Ивановичъ Засѣки Жироваго, нареченный во иноческомъ чину Θεодосій, даю еси въ пречистой въ домъ на толгу вкладу и на постригаеи игумену Іонѣ съ братьею деревню чурово и тихарево со всѣмъ угодьемъ, изстари къ тѣмъ деревнямъ куда топоръ и коса ходила, и половина лугу пустова, по ямы отъ князя Ондрѣева лугу Ивановича Жироваго, да чуровскую подполицу да круглую куингу; и Игумену Іонѣ съ братіею у Пречистыя меня постричи, и келью мнѣ дати, и успокоити мнѣ меня по монастырскому чину; и игумену Іонѣ съ братіею тѣми деревнями и лугомъ владѣти при моемъ животѣ, и послѣ моего живота вѣдати тѣ деревни... куда топоръ и коса ходила изстари, а тѣ деревни послѣ моего живота къ пречистой въ домъ по мнѣ и по моему всему роду

вѣчной поминокъ... и опричь сына моего, князя Іоанна, тѣхъ деревень роду моему не вступатися никому, а понадобится выкупити, и ему къ пречистой въ домъ дати игумену съ братіею сорокъ рублевъ денегъ... 7064 году (1556 г.). Подобнаго рода завѣщаніе написано Княземъ Вяземскимъ въ 1620 году: „Се азъ рабъ Божій князь Григорій Ивановичъ Вяземской пишу собѣ сію память духовную, и даю за себя вкладу къ Пречистой Богородицѣ на толгу царское жалованье, свою вотчинную пустошь Михайловское на рѣкѣ на ити, Игумену Серапіону съ братіею, или инъ по немъ игуменъ въ толгскомъ монастырь, а даю ту вотчинную пустошь, а отъиму что бы никому отъ Пречистыя Богородицы, ни дѣтямъ моимъ, ни внучатамъ, ни роду моему, ни племени не отнимать, ни вступатися, а ту пустошь отдаю бы за вкладъ, за пятьдесятъ рублевъ, и за тотъ вкладъ меня Игумену Серапіону у Пречистыя Богородицы постричи и покоити, какъ и прочу братію; а Богъ по душу мою сошлетъ, и Игумену у Пречистыя Богородицы похранити и поминать, какъ и прочихъ вкладчиковъ, въ синодикъ написать и поминать вѣчнымъ поминкомъ за ту пустошь, а даю ту пустошь съ лѣсомъ и съ пожнями, и со всякими угодыи, куда топоръ и коса ходитъ; и буде кто стается вступати въ ту пустошь, дѣти мои, или внучата, или правнучата, или родъ мой, или племя мое, или кто нибудь у Пречистыя Богородицы стануть ту пустошь вотчинную от-

(*) Родъ Засѣкиныхъ—потомство Благочестиваго князя Ярославскаго Θεодора Чернаго.

нимать, и ему дати выкупу за эту опустошную вкладь мою, пятьдесятъ рублевъ. Дѣла 7128 (1620) генвара 11 дня.—“ Въ рукописи 1629 года о деревнѣ Долматовѣ говорится, что въ немъ семь дворовъ, да три двора пустыхъ, а поставлены тѣ двора для бобыльскаго приходу. О селѣ Савинскомъ, что на Красномъ Бору (въ рукоп. 1685 г.) говорится: „Село Савинское боръ построено послѣ писцовъ, а въ немъ церковь каменная, во имя Пречистыя Богородицы одигитрія, а у той церкви на церковной землѣ попъ Абрамъ Артемьевъ, Дьяконъ Тухонъ Ивановъ, пономарь Аюонька Васильевъ, да въ кельѣ просвирня вдова Домница поликарпова, да въ томъ же селѣ бобылей десять дворовъ. Слободка Заостровка, на рѣкѣ на волгѣ и на рѣчкѣ урочѣ, построена послѣ писцовъ, а въ ней 16 дворовъ.“

Въ 1640 году въ вотчину Толгскаго монастыря поступило село Гавшинка съ принадлежащими къ нему селениями. Владѣтелем его дотождь былъ Окольный Василій Ивановичъ Стрѣшневъ, родственникъ царю Михаилу Теодоровичу; по супругѣ сего послѣдняго Евдокія Лукіановнѣ Стрѣшневой. Вотчину свою въ отпускну крѣпости Стрѣшневъ называетъ *выслуженною*, о не прибрѣтенною по праву наслѣдства, *царскимъ жалованьемъ*. При немъ въ селѣ были двѣ церкви деревянныя: одна во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, клетчатая, т. е. съ козвенно—расположенными, въ видѣ треугольника, внѣшними стѣнами паперти, окружав-

шей храмъ съ трехъ сторонъ; другая шатровая, во имя Св. Пророка Иліи. Здѣсь была домъ боярскій, дома и двора прикащикова, дворъ конюшенный и дворъ скотный, да четыре двора крестьянъ. Нѣтъ сомнѣнія, что Стрѣшневъ, упоминая въ своей отпускну крѣпости о двухъ церквахъ въ своей вотчинѣ, былъ усерднымъ ихъ радѣтелемъ. Памятникомъ его благочестиваго усердія къ церкви осталась, по устному, переходящему изъ рода въ родъ преданію, древняя икона Нерукотвореннаго образа Спасителя. Сначала она находилась въ церкви села Гавшинки, когда оно было во владѣніи Стрѣшнева, когда же перешло въ вотчину монастырскую, тогда икона сія, какъ досточтимая по своей древности, перенесена была въ Толгу, гдѣ и родъ Стрѣшневыхъ былъ погребенъ (по устному преданію, въ углу между папертью и переходами.) Изъ Толги потомъ она перенесена была въ церковь села Иванькова, и всего вѣроятнѣе, во время крестныхъ ходовъ съ иконою Толгской Богоматери въ Ярославль. Въ селѣ этомъ храмъ, воздвигнутый въ 1736 году, освященъ во имя Нерукотвореннаго образа Спасителя.—Въ рукописяхъ монастырскихъ писанныхъ въ 1686 году, т. е. спустя 46 лѣтъ по поступленіи владѣніи Стрѣшнева въ вотчину монастыря, говорится о селѣ Гавшинкѣ, что, въ немъ двѣ церкви деревянныя—во имя Господа и Бога и Спаснаго Іисуса христа нерукотвореннаго Его образа, другая Благовѣщенія Пресвятыя Бо-

городицы; при селѣ домъ и дворъ монастырской, во дворѣ служебники (8 семействъ), да дворъ прикащиковъ, да двѣ кельи для нищихъ.⁴ Сюда же принадлежала слободка бобылей, или безпашенныхъ (11 человекъ), выбравшихся изъ разныхъ селеній. Они употреблялись на разныя прислуги, особенно при производствѣ полевыхъ работъ, и исправляли должность рассыльныхъ. Извѣстно также, что они собирали здѣсь такъ называемую мостовщину. Сборъ этотъ производился въ то время съ проезжающихъ по Вологодскому тракту, на которомъ чрезъ рѣчку Соньгобу устроенъ былъ мостъ, находившійся въ распоряженіи бобылей. Со времени отчисленія вотчинъ отъ монастырей до генеральнаго размежеванія земель (отъ 1764 до 1773 г.) мостовщина служила едва ли не главнымъ средствомъ пропитанія для безпашенныхъ слобожанъ. Тогда производилась она въ большей мѣрѣ, особенно въ весеннее время, и можетъ быть, безъ нарушенія порядка. Вышепомянутая слободка стояла въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ села, близъ землянаго вала, служившаго въ старину, какъ магазанъ, переходомъ къ первизъ горы, гдѣ были нѣкогда помѣстья; въ ней по временамъ находили убѣжище люди бездомовые. По размежеваніи же земли пашенной и сѣносною, бобыли сѣли, какъ непривыкшіе къ земледѣлю, отдавъ свою часть въ аренду, перешли въ Ростовъ въ 1773 году, и были въ числѣ штатныхъ служителей, а потомъ, въ 1786 году, переселились въ Яро-

славль, и живутъ на Бутырской слободѣ. Небольшой дугъ, прежде занимаемый ими, изстари называется Козіей бородкой. Они жили здѣсь около 130 лѣтъ.—

Еще во времена Стрѣшнева, а можетъ быть и ранѣе (*), древній деревянный храмъ въ приходѣ села Гавшинки освященъ былъ во имя Св. Пророка Іліи; но при существующей нынѣ настоящей Спасской церкви, обычай праздновать Ильинъ день, какъ праздникъ храмовой, сохранился до настоящаго времени. Находясь подъ вѣдѣніемъ Толгскаго монастыря, приходъ сей сохранялъ благочестивый обычай въ Ильинъ день принимать изъ обители чудотворный образъ Богоматери, и Богослуженіе въ тотъ день совершалось соборнѣ, съ братією монастыря. Нынѣ въ этотъ день, до литургіи, бываетъ крестный ходъ въ деревни—Глѣбовское и Олекино, и по заведенному изстари обыкновенію, поютъ молебны при древней часовнѣ Глѣбовской. Въ пятницу, такъ называемую Ильинскую, многіе изъ жителей помянутыхъ селеній соблюдаютъ постъ съ особенною строгостію. Отъ того же времени (1640—1764 г.) перешелъ обычай, продолжавшійся потомъ почти цѣлое

(*) Ильинская церковь, упоминаемая Стрѣшневымъ въ 1640 году, чрезъ 46 лѣтъ послѣ того уже не существовала, какъ видно изъ вышеприведенной рукописи; по сему нѣкоторые первоначальное построеніе ея относятъ къ дальнѣйшему времени.—Къ давнему времени относятъ также нарушеніе часовни, стоявшей близъ Вологодскаго тракта. Иконы изъ нея перенесены въ ближайшія церкви селъ—Гавшинки, Медягина и Подберезкаго.

ство́вѣе (до 1858 г.), каждый воскресный день, послѣ литургіи, ить общій за всѣхъ христіанъ молебенъ Богоматери, во изъявленіе особеннаго чествованія Ея явленнаго образа на Толгѣ. Въ память мнѹваго остана-лось въ церкви старинное напрестольное Евангеліе, печатанное въ 1678 году, съ подписью по листамъ: „Лѣта 7196 (1688) году, генваря въ 1 день, далъ въкладу сію книгу, глаголемое святое Евангеліе напрестольное, далъ Священномонахъ Марко въ село Пречыствя Богородицы Толгскаго монастыря, въ село гавшинку, Спасову церковь, по своей душѣ и по своихъ родителейъ въ вѣчное поминаніе.“

Учит. Александръ Боголюбскій.

Начало и возрастаніе Иркутска.

Въ предьидущихъ статьяхъ говорили мы о томъ, какъ русское оружіе открывало себѣ пути въ глубину Сибири, какъ устанавлились среди пустынь, тѣсовъ и лебрей, сообщенія, заводились села, строились города, и какими правительственными мѣрами поддерживался и упрочивался въ ней, необходимый для общаго блага, порядокъ.

Рѣчь наша относилась къ Сибири вообще. Теперь вступаемъ въ Восточную ея часть.

Читатель пусть представитъ величіе горныхъ странъ, разнообразіе народныхъ типовъ съ ихъ патріархальными отъѣнками, богатство металловъ и минераловъ, щедро разсыпанныхъ Творческою рукою и, наконецъ, обширность пространствъ, ограничиваемыхъ лишь

Океанами, пусть, говорю, начертаетъ все это въ мысли своей, и тогда пойметъ онъ значеніе Восточной Сибири.

Въ средоточіи этой великой страны находится Иркутскъ, представитель ея цивилизаціи, силы и народной дѣятельности, хотя далеко еще не достигшіи той блестящей апогеи, которая ожидаетъ его въ будущности.

Преданія и лѣтописи гласятъ, что мѣсто, занимаемое Иркутскомъ, до половины XVII вѣка покрыто было дремучимъ лѣсомъ. Въ окрестностяхъ кочевали Буряты, которыхъ и донныи считаетъ гороль своими сосѣдями.

Начало водворенію положили въ 1652 году, пятидесятникъ Березовскій и кто-то изъ Енисейскихъ поселщиковъ. А за ними, вскорѣ послѣдовали цѣлый рядъ искателей при-волья.

Въ видахъ правительственныхъ, населеніе это признано было не только не лишнимъ, но и необходимымъ. Ибо благоприятствовало и дѣлу наблюденія за инородцами и дѣлу ясачнаго съ нихъ сбора.

И такъ иркутское зимовье стало стало упрочиваться на Дьячемъ островѣ, при устьѣ Иркута на лѣвомъ берегу Ангары. Но позіція эта выгодная для обороны, оказалась подверженною наводненіямъ. И потому Енисейскій воевода, Ив. Ржевскій, сдѣлалъ распоряженіе о перенесеніи Зимовья на другое мѣсто, что и было исполнено болрскимъ сыномъ Похабовымъ.

Жребій избранія палъ на лежащей противъ Иркутскаго устья правой берегъ Ангары, занятый нынѣ Спасскою церковію и городскимъ садомъ.

Всмотриваясь въ мѣстность, нельзя не благодарить избравшихъ ее. Обширная равнина, окаймленная съ трехъ сторонъ лѣсною грядою горъ, оживляемая быстротечными рѣчками, невольно влечетъ къ себѣ взоръ и вниманіе, невольно манятъ путника подъ тѣнь деревъ, къ потокамъ кристальныхъ водъ.

Впрочемъ пришельцамъ нашимъ было не до красотъ природы. Они понимали, что находясь среди Ордынцевъ, находятся какъ овцы среди волковъ; что токмо Богъ и собственная бдительность могутъ охранять ихъ отъ бѣды и гибели.

Здѣсь-то надлежало искать причины, что въ теченіи цѣлаго столѣтія, заботы удвоившихся въ Сибири Россіянъ обращались преимущественно на укрѣпленія, или по тогдашнему словыраженію — на *застроеніе остроговъ*.

Острогъ, слово грубое для нашего слуха, отзывалось въ ушахъ Сибяряка какою-то мелодіею. Лѣтописцы тщательно замѣчаютъ — когда, гдѣ, кѣмъ и при какихъ обстоятельствахъ создались острожные Азійи. Съ ихъ существованіемъ связуютъ исторію мѣстъ, лицъ и дѣйствій, ихъ вліянію подчиняютъ весь бытъ народный.

Иркутску званіе острога усвоено въ 1661 году. Вслѣдъ за тѣмъ былъ онъ окопанъ и обнесенъ деревянною стѣною, съ тремя башнями по угламъ. Четвертая высилась въ центрѣ крѣпости и служила основнымъ пунктомъ, съ котораго Аргусы наши, стоя денно-ночно на стражбѣ, озирали окрестности.

Пространство, занимаемое крѣпостію, имѣло въ окрестности 288 саж. Между тѣмъ предмѣстія ширились отъ притока людей, приходявшихъ чуть ни изъ всѣхъ концевъ Россіи, а наиболее изъ Вологды, Устюга и Каргополя.

Для уроженцевъ сихъ послѣднихъ мѣстъ, Сибирь казалась не мачихою, а матерью. Ея несгоды и непогоды вѣвали на нихъ дыханіемъ хлада тонкаго. Не потому ли это, что во дни оны и родное ихъ солнце мало грѣло, мало дней красныхъ давало имъ видѣть?

Съ возрастаніемъ народонаселенія, расло и значеніе Иркутска. Въ 1692 году возведенъ онъ на степень города — безъ провинціи; въ 1721 сдѣланъ провинціальнымъ, наконецъ въ 1764-мъ Губернскимъ (*).

(*) Провинція Иркутская, переименованная въ послѣдствіи въ губернію, до послѣднихъ преобразованій, происшедшихъ около 1850 г. простиралась отъ Аргуней и Шилки до ледовитата моря, вмѣщая такимъ образомъ въ себя нынѣшнія Забайкальскую и Якутскую области съ приморскими управленіями. Желая знать частности, сюда относящіяся, найдеть ихъ въ Статистич. Обзорѣнн Сибири стр. 319 Изд. 1800 г.

Началомъ разширенія и усиленія укрѣпленій, Иркутскъ обязанъ воеводѣ князю Гагарину. Подъ его же рукою возрасла и привилась къ Иркутску новая часть, названная *Деревянныиъ городомъ*. Обстоятельство это относится къ 1693 году.

Обновленный Иркутскъ имѣлъ двѣ линіи укрѣпленій и дѣлился на двѣ главныя части — на *Кремль* и *Посадъ*.

Кремль былъ красою для города и страхомъ для цѣлаго края. Ибо въ его застѣнкахъ производились судъ и расправа — и какъ производились? — Чаще всего по правиламъ и обычаю того сумазброднаго Полифема, о которомъ повѣдаетъ Мифология: *Privatus charo Polyphemus lumine, nullo consilio errantes laetat ubique manus.*

Въ Кремлевской части первенствовала *Канцелярія*, — зданіе каменное, двух-этажное, примыкавшее глухимъ коридоромъ къ Тайнику.

Буди забвенъ тайникъ сей, да не воспоняется имя его! Видѣлъ я тѣсныя основанія узилища сего, слышалъ преданія старцевъ объ ужасѣхъ истязаній, совершавшихся здѣсь подъ эгидою законности и, кажется, обонялъ воно слезъ и крови, папоевавшихъ нѣкогда землю этой циклопической пещеры.

Должно полагать, что строители Канцелярской палаты и ея тайника имѣли высокое о дѣлѣ рукъ своихъ понятіе, когда считали нужнымъ передавать память о немъ въ громкихъ эпитафияхъ.

„Въ дѣло Спасенія 1704, по указу В. Государя царя и В. Князя Петра Алексѣевича, всея великія, малыя и бѣлыя Россіи — Самодержца, построена сія палата, при Стольничкѣ и воеводѣ Юріѣ Шипкинѣ, съ товарищи.“

Надпись эта, украшая собою наружную стѣну Сибирскаго Арсенала, была для всѣхъ равно доступною. Другую, напротивъ недоступную, видѣть и читать только посѣтителю судилища; ибо находилась она внутри камеры, бывъ начертана на массивной каменной скрыжали, и приводила на память слова Священнаго писанія: *Градъ царя великаго: Бои въ тяжестяхъ Его знаютъ есмь.*

Пожаръ на 3-е Августа 1716 г. измѣнилъ видъ зданія сего, испепеливъ вмѣстѣ съ тѣмъ городскую стѣну, двѣ перкви, таможенный и гостинный дворы и многіе частныя дома. По возобновленіи же, Кремлевская часть города является на планѣ 1730 г. въ слѣдующемъ порядкѣ:

1) Противъ устья Иркуты саженьяхъ на пятнадцати, воеводскій домъ, тяжелой и угрюмой архитектуры. Въ настоящее время, на мѣстѣ его стоить домъ бывшаго исправника Березовскаго.

2) Въ почтительномъ разстояніи отъ воеводской резиденціи — Канцелярская Палата съ неизбѣжнымъ для судилища Тайникомъ, иначе застѣнкомъ. Не имѣя кровли, застѣнокъ вѣчался зубами. Почему можно вѣрить преданію, что со Спасской колокольни любовитные не только слышали вопли, исто-

дившіе изъ застѣнка, но даже видѣли терза-
нія жертвъ, на пытку обреченныхъ.

3) Церковь Спасская, каменная, двух-
этажная.

4) Церковь Соборная, каменная, замѣ-
нившая собою прежнюю деревянную, сгорѣв-
шую.

5) Таможенный домъ, длинный, одно-
этажный: съ высокою въ центрѣ своемъ ко-
лончею.

6) Гостиный дворъ, служившій тамож-
нѣ вмѣсто крыльцевъ (*). Всѣ помянутыя до-
мы и укрѣпленія не пережили XVIII столѣ-
тія, и теперь не легко отыскать даже слѣды
ихъ. Только храмы Божіи стоятъ непоколе-
бимо, какъ непоколебимо и царство Божіе.

Другая часть города—Посадъ, простира-
ется отъ устья Ушаковки до крестовской горы.
По скату этой горы, донинѣ въ разныхъ мѣ-
стахъ виднѣнъ полузасыпанный крѣпостный
ровъ, извѣстный у мѣстныхъ жителей подъ
именемъ канавы.

Но полисадъ и башни, служившіе для
города защитою, существуютъ лишь въ пре-
даніи.

Это же преданіе, а равно и чертежи ве-
дутъ къ тому заключенію, что Иркутскія де-
ревянныя укрѣпленія строились по образцу
таковыхъ же Якутскаго острога; или по-
крайній мѣръ, носили одинъ и тотъ же типъ.

(*). Изъ доношенія Иркутской Ратуши отъ Окт.
1738 г. усматривается, что дворъ гостиный имѣлъ
протяженія по Ангарскому берегу 76 саж.

Остатки послѣднихъ видѣлъ я въ 1843 г.
Видѣвши не могъ не пожалѣть, что будучи
на сѣверѣ Сибири, чуть ни единственными
намятниками техники и героизма покорителей
Сибири, стираются они съ лица земли не
столько временемъ, сколько рукою человѣче-
скою.

Впрочемъ каковы бы ни были во взгля-
дахъ стратегика, Иркутскіе полисадъ, рвы и
башни, цѣли своей они вполне достигали.

Подъ защитою ихъ, Русскіе двукратно,
въ Маѣ и Юль 1696 г., отражали скопища
ордынцевъ, А воевода Савельевъ, запершись
въ крѣпости, спасъ жизнь свою отъ казаковъ,
которые, имѣя въ главѣ пятидесятниковъ
Макима Березовскаго и Ив. Алмасова, при-
пылили, изъ Забайкальскаго края, съ намѣре-
ніемъ убить воеводу. Около того же времени
(въ Августѣ 1696 г.) Иркутскій гарнизонъ
содействовалъ къ уничтоженію хищнической
шайки, состоявшей человекъ изъ сорока мон-
гольскихъ выходцевъ и предводимой Соар-
скимъ сыномъ Петрушкою Тайшинымъ и
Ваською Степановымъ. Были и другіе случаи,
когда надлежало опираться на силу и дѣй-
ствомъ страха погашать козни и приводить
въ послушаніе.

Въ наше время изъ Иркутска идутъ че-
тыре почтовыхъ тракта: Московскій, Ленскій
Заморскій и Кругобайкальскій. Встарину по-
слѣдней дороги почти не знали: а если и
пробирались чрезъ дебри ея и высоты Ха-
мар—дабанскія, то при чрезвычайныхъ толь-

ко случаях (*). Поэтому и воротъ въ укрѣпленіи было всего трое. Этимъ онъ выдѣлился. Выводившія на Московскій Трактъ носили названіе, то *Ангарскія*, то *Монастирскія*, ибо находились на берегу Ангары (**). не въ дальнемъ разстояніи отъ женскаго монастыря, который (скажемъ мимоходомъ) давно сдвинутъ съ первобытной своей позиціи.

Ворота Ленскаго пути назывались мельничными и онѣ примыкали къ потокамъ Ушаковки. Наконецъ у подошвы крестовской горы стояли *Заморскія* ворота, о которыхъ живымъ напоминаемъ служить улица того же имени.

Сооруженія на такомъ протяженіи конечно требовали много рукъ и времени. Но мы не въ состояніи опредѣлить послѣдовательности работъ (*). Знаемъ только, что спустя лѣтъ десять послѣ пожара, онѣ не были еще окончены. Вотъ собственныя слова лѣтописи: «Въ Иркутскѣ, около жилия, построены

(*) Открытіемъ кругобайкальскаго пути Сибирь обязана почтенному Кахтинскому купцу Николаю Матв. Игумнову. Потомъ много было предположеній, но всѣ онѣ кончались ничѣмъ.

(**) И теперь на Ангарскомъ берегу есть ворота городскія. Но ворота эти не имѣютъ ничего общаго съ прежними крѣпостными. Строились онѣ послѣ 1812 г. Гутери. Трескинымъ на счетъ добродѣтельнаго жертвованія кажется, отъ дома купцевъ Солдатовыхъ.

(*) Сказаніе нашей Лѣтописи, подъ 1717 годомъ, ограничено слѣдующими словами: „Начаты въ Иркутскѣ строиться городская стѣна отъ Спасской церкви, наугольная и средняя башни, которая того же лѣта и построены“.

подисать, простирающійся отъ протока Ангары до рѣки Ушаковки. Тогда же начато и планированіе нѣкоторыхъ улицъ.

Замѣчаніе это встрѣчается подъ 1726 годомъ,—памятнымъ для Иркутска по пребыванію въ немъ Графа Саввы Владиславича Рагузинскаго, путешествовавшаго къ Пекинскому двору, въ качествѣ полномочнаго посланника. Вліаніе этого дипломата оцѣнили всѣ части Сибирскаго управленія. Такъ не дивно, ежели съ прїездомъ его вспомнили мѣстныя власти о забытыхъ укрѣпленіяхъ и постарались довершить ихъ.

Внутреннее расположеніе Иркутска—какъ и въ большей части городовъ—зависѣло отъ естественныхъ границъ, полагаемыхъ рѣками и горами. А потому въ главномъ своемъ видѣ осталось оно почти неизмѣннымъ.

Старая Заморская улица, также какъ и настоящая тянулась отъ площади Соборной къ церкви Крестовской, съ тою только разницею, что не досязала до верха горы, и останавливалась у ея подошвы, вблизи Шлагбаума и того жалкаго некрополяса, гдѣ погребены нѣкоторые изъ нѣмцевъ, въ томъ числѣ (въ 1767 г.) и Губернаторъ Иркутскій Фрауендорфъ.

Перспективная, что нынѣ *Владимирская*, взявъ начало у Ангарскаго берега, чуть ни при устьѣ ушаковки, склонилась къ церкви Благовѣщенской. Лѣвая ея сторона, примыкающая къ рѣкѣ, вмѣсто жилия; представляла

густую чащу и служила любимым мѣстомъ прогулокъ. Жаль, что незамѣнимое ничѣмъ мѣсто это потеряно для публики и даже заброшено. Дай Богъ, чтобъ сохранены были хотя тѣ малые остатки величавыхъ деревьевъ, кои видимы еще въ садахъ Губернаторскомъ, Кузнецовскомъ и бывшемъ институтскомъ.

Улица, о которой говоримъ, тянулась чрезъ весь городъ, пересѣкая его въ косвенномъ направленіи. Въ послѣдствіи замѣнена она *Большою*, простирающеюся отъ Ангары до Ушаковки.

Третьею считалась *Троицкая*, шедшая отъ церкви Св. Троицы, мимо гостиного двора и оканчивавшаяся у церкви Владимирской.

Спасская и подобныя ей именованія существованіемъ своимъ обязанныя церквямъ, давали видѣть въ типахъ своихъ матеріальное значеніе приходовъ и соперничали, такъ сказать, между собою лишь хаотическимъ нестроеніемъ. Поза нихъ непрестанно измѣнилась, и до того наконецъ переименовалась, что на терешнемъ городскомъ планѣ едва замѣчаются тѣни улицъ стародавнихъ.

Площадей въ городѣ считалось семь. Въ крайній мѣрѣ это число показывается на планѣ Зубова, 1730 года. Между площадями первенствовала Соборная, иначе Кремлевская. Она отличалась отъ другихъ красотою мѣстности своей и правильностію, образуя четверугольникъ въ 120 саж. длины.

Современные мнѣ старожилы живо помнили величавую часовню (Юрданъ), которая находилась здѣсь на прилегающей къ саду окраинѣ и служила мѣстомъ водосвятии, совершаемыхъ въ нарочитые дни. Рукою небвѣжества памятникъ сей уничтоженъ. Но зато близко, кажется мнѣ, то время, когда Соборная площадь украшена будетъ новымъ и славнымъ памятникомъ. Это каредрашный соборъ, на сооруженіе котораго, известнымъ благотворителемъ Евфиміемъ Андр. Кузнецовымъ, пожертвовано, кѣмъ за двѣнадцать предъ симъ, 250 тысячь руб. сер. и который составляетъ львѣ одну изъ главныхъ заботъ Преосвященнаго Иркутскаго. (*)

Къ Соборной площади прилегалъ Гостинно—дворская. Въ старые годы ея не было. Случай же къ открытію оной подастъ собою пожаръ, произшедшій отъ молнии—30 Марта 1775 года—и истребившій таможенную старую и новый Гостинный дворы, вмѣстѣ со многими частными зданіями. О прочіихъ площадяхъ полезнѣе хранить молчаніе. И мы не нарушая его, перейдемъ къ другимъ предметамъ, болѣе достойнымъ и способнымъ занять вниманіе читателей.

(*) Понятіе о благотворительности Евфимія Андр. Кузнецова могутъ дать слѣдующія цифры: 1, на построеніе Собора 250 тыс.; 2, на иконы въ соборъ Св. Николая и Евфимія—10 тыс.; 3, на городскую больницу 230 тыс.; 4, на построеніе Института—100 тыс.; 5, на домъ для Губернатора—50 тыс.; 6, Въ Общество посѣщ. бѣдныхъ 40 тыс.; 7, Въ Комитетъ призрѣнія бѣдныхъ—10 тыс.; 8, Въ монастыри...но трудно все вспомнить и исчислить.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ОБЪ ИЗДАНИИ ДУХОВНАГО, УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНАГО
ЖУРНАЛА:

„ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

Съ 1 января 1862 года, будетъ издаваться въ Харьковѣ учено-литературный журналъ: „ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Отдѣлы сего журнала слѣдующіе:

Отдѣлъ I-й. Христіанское учение.

Въ составъ этого отдѣла имѣютъ входить статьи по всемъ отраслямъ христіанскаго богословія, въ какой бы формѣ онѣ ни излагались.

Отдѣлъ II-й. Исторія христіанской церкви, въ особеннорти русской.

Тутъ займутъ мѣсто біографія замѣчательныхъ лицъ въ церкви, — рассказы о церковныхъ событіяхъ, обзоры пѣлыхъ историческихкихъ эпохъ и періодовъ, а также изслѣдованія о бытѣ и его разнообразныхъ состояніяхъ, объясняющихъ положеніе и судьбу церкви.

Отдѣлъ III-й. Современныя извѣстія.

Предметомъ этихъ извѣстій могутъ быть положеніе, нужды и желанія православныхъ христіанъ иноземныхъ, — узаконенія и распоряженія правительствъ, касающіяся іерархіи и паствы, — открытіе, состояніе и преобразование духовныхъ училищъ, учрежденіе крестныхъ ходовъ, построеніе и освященіе церквей и монастырей, — случаи чудесныхъ исцѣленій и обращеній къ вѣрѣ, примѣры христіанскаго терпѣнія, самоотверженія и любви, — а также новыя направленія и движенія въ разныхъ христіанскихъ сектахъ и обществахъ,

вообще всѣ церковныя событія, почему-либо замѣчательныя и обращающія на себя вниманіе.

Отдѣлъ IV-й. Критическое обозрѣніе духовной литературы.

Здѣсь мы имѣемъ въ виду почти исключительно нашу русскую духовную литературу, и намѣреніе наше не только обозрѣвать критически вновь выходящія духовныя книги, но по возможности разсматривать замѣчательнѣйшія богословскія сочиненія прежняго времени, доселѣ еще или вовсе неподвергавшіяся критикѣ, или оцѣненные не по достоинству. Что же касается иностранной богословской литературы, то мы будемъ по временамъ дѣлать обзоры произведеній, имѣющихъ какой-либо особый интересъ для нашихъ соотечественниковъ.

Отдѣлъ V-й. Матеріалы для исторіи русской церкви и духовнаго просвѣщенія.

Этотъ отдѣлъ составитъ приложение къ нашему журналу. Здѣсь будутъ помѣщаться памятники нашей древней духовной литературы и письменности, преимущественно древней, доселѣ еще неизданные.

„ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ будетъ выходить ежемѣсячно книжками около десяти печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе въ Харьковѣ безъ пересылки 6 р.; съ доставкою на домъ и съ пересылкою во всѣ города Имперіи 7 р. сер.

Подписка принимается въ Харьковѣ: у редактора журнала, Профессора Университета, Протоіеря В. И. Добротворскаго.

Редакторъ А. Крыловъ

Печатать дозволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи,

Архимандритъ Лустиль.